## SIGEGS-Weiterbildungsveranstaltung November 2012

# **Das Ringier Bildarchiv**

Die Führung stellt das Ringier Bildarchiv vor. Das Staatsarchiv Aargau hat 2009 den gesamten analogen Bildbestand des Zofinger Medienunternehmens Ringier übernommen und ein fünfjähriges Sicherungs- und Evaluationsprojekt lanciert. Die Führung gibt Einblick in die verschiedenen Bestände und ihre Geschichte sowie in das Sicherungs- und Evaluationsprojekt "Ringier Bildarchiv". Im Rahmen des Rundgangs liegt der Fokus zudem auf konservatorischen Fragen, so werden vorhandene Probleme und gewählte Lösungsansätze vorgestellt, die zugleich auch diskutiert werden können. Mit der Lancierung des "Blick" 1959 und der Übernahme der Bildagentur Arnold Theodor Pfister Bilderdienst (ATP) 1962 begann das Verlagsunternehmen Ringier, einen eigenen Bilderdienst aufzubauen. Dessen primäre Aufgabe war es, die hauseigenen Medien mit Bildern zu beliefern. Ab 1980 wurde das Unternehmen als Ringier Dokumentation Bild (RDB) weitergeführt, bis es mit dem Übergang zur digitalen Fotografie in den 1990er-Jahren als Gebrauchsarchiv an Bedeutung verlor.

Das Ringier Bildarchiv umfasst rund sieben Millionen Fotografien in Form von Abzügen, Negativen, Dias und Glasplatten. Zeitlich erstreckt sich das Archiv von den 1930er-Jahren bis zum Ende des 20. Jahrhunderts, wobei der Schwerpunkt auf den Jahrzehnten von 1950 bis 2000 liegt. Die Bilder stammen aus den Bereichen öffentliches Leben, Politik, Sport und Unterhaltung. Sie erlauben Einblicke in die Alltagsund Frauengeschichte der Schweiz des 20. Jahrhunderts und stellen darüber hinaus herausragende Quellen für die Fotografie- und Mediengeschichte dar.

#### Referentin

Dr. des. Nora Mathys, Projektleiterin Ringier Bildarchiv

#### **Praktische Hinweise**

Ringier Bildarchiv / Staatsarchiv Aargau Ort

2. Stock (Warenlift bei der Rampe)

Laurenzenvorstadt 87

5000 Aarau

Datum Mittwoch, 14, Novemer 2012

Zeit 13.30 Uhr

Fnde ca. 15.30 Uhr

deutsch Sprache

**Anmeldung:** bis Donnerstag 8. November 2012 an das

SIGEGS-Sekretariat, per Fax, mittels E-mail

oder via SIGEGS-Homepage, Rubrik

Veranstaltungen

Teilnahme-SIGEGS Mitglieder: CHF 30.--Gebühr:

Nicht-Mitglieder: CHF 60.--

Studierende: CHF 10.--Einzahlung auf PC 30-30499-5

**Zu beachten!** Die Teilnehmerzahl ist auf 30 Personen

beschränkt. Bitte überweisen Sie die

Teilnahmegebühr erst nach Erhalt unserer

Reservierungs-Bestätigung per Mail.

#### Adresse

Staatsarchiv des Kantons Aargau

Ringier Bildarchiv

Laurenzenvorstadt 87

5001 Aarau

Homepage:

https://www.ag.ch/de/bks/kultur/archiv\_bibliothek/staatsarchiv/bestaende\_sammlungen/ringier\_bildarchiv/ringier\_bildarchiv.jsp

## Situationsplan



### **Weitere Informationen**

Sekretariat SIGEGS

Ca' Rocca

6992 Vernate

T 091 605 42 94, Mobile P. Keller 079 750 48 07

F 091 604 58 77

info@sigegs.ch

www.sigegs.ch

SIGEGS-Weiterbildungsveranstaltung im Rahmen der Reihe:

Konservierungssituation Schweiz

Führung durch das Ringier Bildarchiv

Mittwoch 14. November 2012